成能源发〔2013〕154号
关于做好今冬明春城市燃气安全
供应工作的通知

各区（市）县能源（燃气）管理部门，各燃气企业：

冬春季节是各类燃气安全事故的高发期，为深刻汲取北京“2008·4·24”一氧化碳中毒事故、苏州燃气集团“2013·6·11”液化气泄漏爆炸事故、山西朔州“2013·6·19”管道天然气爆炸事故教训，切实做好燃气行业安全生产工作，坚决遏制重特大燃气安全事故发生，保障我市城市燃气安全平稳供应，现就做好今冬明春城市燃气安全供应工作通知如下：
一、高度重视，加强领导，切实落实安全责任

城市燃气设施是城市重要的基础设施之一，燃气设施安全运行和燃气安全供应工作关系到社会公共安全和老百姓切身利益。各区（市）县能源（燃气）管理部门、各燃气企业要高度重视，督促指导本地各燃气经营企业（本企业各部门）全力做好今冬明春燃气安全供应工作，坚持“安全第一、预防为主”的方针，认真贯彻国家和省、市有关文件精神，进一步加强对今冬明春城市燃气安全供应工作的组织领导，制定严密工作计划，落实安全生产责任制，确保责任到人，措施到位，检查和整改到位，彻底消除各类燃气安全隐患，做到安全、平稳供气。

二、深入开展安全大检查，严查事故隐患

针对冬春季节燃气安全生产的具体情况，各区（市）县能源（燃气）管理部门要督促指导本区域各燃气经营单位组织开展全面彻底的安全大检查，认真排查隐患。

各天然气供应企业重点要对门站、储配场站、调压站的设施设备进行检查；要加强调压箱和地下管网，特别是老旧管网和人口密集区管线的巡检；要对违章占压管线情况进行清理，对道路拓宽后位于机动车道下管线及建设工地附近的管线进行监护；要对燃气用户用气情况，特别是大型公共场所用户安全用气情况进行检查，消除安全隐患。各CNG站要对站场设施设备、特别是压力容器、管道、压缩机等设备进行重点检查；禁止超压充装、超压储气，严禁给不合格车辆加气，严禁载客加气。各液化石油气企业要对储罐站内设施设备和在用钢瓶进行重点检查，严禁使用超过检验周期或检验不合格钢瓶，严禁给非法经营户提供经营性气源。各液化石油气公司要对所属配送点的安全设施和钢瓶进行检查，要对用户的用气情况进行指导和检查。各单位要精心组织，认真做好安全检查工作，对查出的安全隐患，要落实专人负责整改，把隐患消灭在萌芽状态，做到万无一失。

管道燃气用户户内安全工作是整个燃气安全工作的重要组成部分，各管道燃气企业要组织开展一次户内管道安全专项检查，重点就户内管道及设施是否完好，户内管道及所有连接处是否漏气，各阀门是否开关顺畅，燃气表使用是否正常，管道有无暗埋（藏）、有无私自改管，胶管链接是否牢固、胶管是否老化，管道、设备与火源、电源、电器的距离是否安全，以及管道是否锈蚀变形、管线有无不安全因素等内容进行检查整改。

三、健全事故应急机制，做好应急抢险工作

各区（市）县能源（燃气）管理部门要督促指导本区域各燃气企业进一步完善事故应急救援预案，落实应急抢险队伍，并定期组织演练，提高预案的实用性和可操作性。各燃气企业抢险报警电话和维修电话要保持畅通，主要领导及经营班子成员要轮流在岗带班，严格落实24小时值班制度，工作人员要加强责任心，坚守工作岗位，要做好必要的应急物资准备，落实各项应急措施，切实提高应对突发事件的应急处置能力，一旦发生事故或遇到紧急情况，企业分管负责人要赶赴现场，靠前指挥，要立即启动预案，确保在第一时间进行抢险，将损失控制在最小范围。

四、加强安全用气宣传，提高燃气安全意识

各区（市）县能源（燃气）管理部门、各燃气企业要将安全用气宣传放在更加突出位置，进一步做好安全用气常识的宣传普及工作。要利用入户安全检查、安全用气进社区、电视广告、报纸、网络等多种形式广泛开展安全用气宣传，向社会普及燃气安全使用知识和消防知识，提高广大燃气用户的燃气安全意识，有效预防各类燃气安全事故发生。

各区（市）县能源（燃气）管理部门、各燃气企业要主动与本地（或本供气区域）教育行政主管部门、街道办事处协调和对接，共同组织深入各大中专院校、职业学校和街道社区开展燃气安全宣传，在学生、社会公众中宣传普及燃气法规和安全用气知识，坚决杜绝学校宿舍、教职工公寓燃气安全事故发生。要利用入户抄表或送气上门的时机，积极向用户宣传安全用气知识，发放安全用气资料，指导用户安全正确用气，做到防患于未然。要结合本单位实际，以板报、内部刊物、网络为载体或通过安全知识竞赛、事故应急预案演练、案例分析等形式提高本单位职工的安全意识，自觉落实安全责任制度和各项安全防范措施，确保安全生产。

五、做好气源保障，确保今冬明春燃气有序供应

今年以来，为应对北方雾霾天气，有关省市加大了煤改气工作力度，全国天然气供需缺口将进一步加大，随着冬春季用气高峰季节到来，中亚外购气将主保北方城市供暖，我市天然气供应形势不容乐观。为确保我市生产、生活用气平稳有序，各能源（燃气）管理部门、各有关燃气企业要提早准备，督促指导本区域各天然气企业积极与气源单位协调，落实气源供应计划，编制本地（本企业）《天然气有序供应预案》，抓好运行调度工作，实时监控城区管网压力情况，抢险急修单位要随时待命，及时处理燃气故障，要充分利用现有调峰设施，缓解用气高峰时的供需矛盾。中心城区各CNG加气站要按照有关规定优先保证城市公交车和出租车CNG供应，并向社会车辆做好宣传解释工作，确保CNG有序供应。各液化石油气经营企业要提早组织气源，保证今冬明春市场供应，不得借机哄抬液化石油气销售价格。

各区（市）县能源（燃气）管理部门、各燃气企业接此通知后，要立即组织贯彻落实，并于2013年11月26日前将燃气安全工作开展情况报我办能源综合利用处，其中各区（市）县燃气企业安全工作开展情况由能源（燃气）管理部门汇总上报。我办将于近期至春节前组织对燃气行业安全生产情况进行专项抽查。
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